

加强和改进消防战训工作的措施分析

李 勇

(邢台市消防救援支队 河北邢台 054000)

摘要: 当前我国面临的消防安全形势不容乐观,灭火救援任务更加艰巨,消防队伍需要攻克一个个困难,打赢一场场胜仗。现在的作战对象呈多样化趋势,传统的战训工作已经无法满足社会消防工作的需要。对此,本文主要论述了消防战训工作的概述和重要意义,深入分析战训工作中存在的不足,并提出加强和改进消防战训工作的具体措施,希望能够提高战训工作效率和效果,提升战队灭火救援能力。

关键词: 消防;战训工作;管理;改革措施

随着社会经济的快速发展,消防事业迎来了新挑战、新任务,但当前的消防工作明显无法满足社会经济发展的需求。因此,如何提高消防工作的效率和质量是需要亟待解决的问题,消防战训是重要的手段,可以训练出专业性强、技能强的消防人才,但消防战线工作仍需要进一步改进完善。

一、消防战训工作概述

开展消防战训工作的目的在于提高消防救援队伍的整体战斗力,训练出一批高素质、高能力的消防人才。由于战训工作自身的特殊性,所以该工作的常态管理、队伍建设、思想政治建设等方面也具备特殊性,随着社会环境的不断变化和发展,消防救援队伍的战训工作也要适应新环境,寻找新机遇,面对新挑战^[1]。

二、加强和改进消防战训工作的重要意义

促进消防战训工作的改革与创新主要有以下几点重要意义:一是提高火灾应急救援能力是提升应急救援任务工作效率的重要途径。那么,消防队伍必须定期加强人员模拟训练,培养高素质、高水平的人才队伍,在各类模拟火灾和应急救援中快速完成灭火救援行动,及时控制火灾事故,在组长带领下,消防战线人员以最快速度完成灭火救援,保障人们的生命财产安全,防止火势扩大。在平常训练中,消防人员不断提高自己的反应速度和灭火救援速度,在实际救援任务中,便会潜移默化的提高了自己的应急救援能力和综合能力,有利于救援工作的高效完成。二是社会对火灾应急救援处理高度重视,社会安全意识增强。在这环境下,便需要消防人员抓住一切学习机会,学习国内外消防应急知识和先进技术,规范自己的作战流程,将新技术、新知识用于实际救援工作中,提高工作质量。消防战训工作得到改革与创新,也有利于高效处理其他突发事件,维持企业社会的稳定发展。

三、当前消防战训工作中存在的不足

(一)思想认识不够到位

消防战训工作不仅需要实战,还需要结合日常训练,强化自身应援消防能力,实战加常规化训练的新型模式,应当受到消防人员的高度认识,在思想上谨慎对待真实发生的灾害。但是,现阶段救援队伍里的很多参训人员在思想上对战训工作的认识 and 态度不够重视,认为即使训练失败,也影响不大。所以他们在训练的过程中,行动缓慢,自主省略一些认为麻烦的环节,导致在实际工作中,消防人员行动懒散,紧急意识不强,所设定的应急预案成为摆设^[2]。参训人员的

主观思想意识不强,那么战训的效果无法达到预期,不仅浪费了时间,还浪费了训练资源。因此战训工作中,参选人员的思想动员工作显得尤为重要,也是一种提高战训效果的有效途径。

(二)作战、管理理念落后

随着社会变化,消防队伍的战训工作也应该进行改革创新,运用先进的训练作战理念来不断升级自身战斗力,满足社会消防需求。从当前的战训工作来看,消防战训理论比较落后,战术指导思想和方法简单,创新不足。虽然履行了灭火职责,但是没有融入救助、社会抢险救援等内容,没有形成一个科学有效的消防理论体系构架。一个科学的指导理论可以指引消防人员在实际救援工作中应对多种突发状况,由于灾情影响因素多变化多端,所以无法总结制定一套有效的作战方案,应用于所有的状况^[3]。因此,没有一个先进的作战理念,当消防救援队伍面对新灾情、新救援问题时,很难快速结合自身积累的经验,与其他部门协作高效完成灭火抢险救援工作。另外,消防人员在学习理论知识时,教材也比较单一、枯燥,没有系统性的理论教材导致理论知识体系不完善。

(三)消防战训方式不科学

当前的消防环境不断变化,而消防队伍的战训方式并没有与时俱进,仍然按照传统训练手段开展战训工作,缺乏创新,甚至一些战训工作过分的因循守旧,导致消防员的技能难以大大提升。更重要的是,当消防人员遇到从未见过的难题,便会无从下手,延误了最佳的救援时间,造成更大的损失。技术是战术的关键因素,而战术也促进了技术的升级发展,战术与技术是相互促进的关系。对于消防人员而言,想要提高技术实现超前,那么战术也要有所改进。但是部分单位在战训方式上仍然不科学,过分重视消防基本功体能训练等,没有形成全方位的训练模式,现代先进救援技术和技能没有掌握,导致在真实火灾现场容易出状况。

(四)消防队伍建设不完善

当前我国消防战训的人才队伍建设方面存在着体制机制不完善问题,旧的人才培养体系与新时代需求相违背。消防人员大多数年纪较小,社会经验、职业经验少,普遍学习能力不强,缺乏独立思考和总结的能力,专业素质不高,所以救援岗位缺乏专业的技术人才。另外,由于消防人员的灭火经验比较少,遇到紧急事故,经验不足。在抢险救援过程中,又缺乏团队合作意识,团队沟通能力、协调能力比较差,

所以在战训中主要是单独作战,不利于高质量完成救援抢险任务^[4]。同时,消防人员自身的专业素养不高还有可能错误使用工具,加剧火灾的灾害,影响火灾救援进度,危害自身和他人安全。

(五) 消防战训装备不先进

据相关数据显示,我国消防救援队伍的设备比较落后,只能满足简单的抢险救援工作,消防战训装备更是不先进,难以应对现在社会复杂的火情。更严重的是,部分单位的消防装备缺乏规范性,没有按照相关要求放置消防设备,没有规范管理消防设备应当跟随的救险车辆、库房等,也没有日常维护保养消防装备。根据《城市消防站建设标准》,消防单位应该提升装备质量性能,应用先进的救援设备应对火灾,但是由于缺乏队伍的财政支出不足,器材管理不当,设备使用不合理,消防设备建设仍不达标。

四、加强和改进消防战训工作的具体措施

(一) 强化思想认识,重视战训工作

战训工作是提高消防人员灭火救援能力的重要环节,管理人员和参训人员应当在思想上高度重视战训工作的地位和价值,合理规划战训工作的强度和次数,鼓励参选人员积极认真的完成每一次训练。要让参训人员在思想上意识到每一次战训的结果关系到人民的生命财产安全,真正意识到自身肩负的责任,从而完善每一个作战环节,熟练掌握救援技能和技术,努力提升自身救援能力,促进战训工作的开展。另外,管理人员要做好思想动员工作,强化参训人员对战训工作的思想认识,促进训练体系更加科学化,做好职责分工,帮助消防队伍高效合作完成战训工作。

(二) 结合火灾现场,完善战训理论

想要顺利开展战训工作,需要贯彻落实完善的战训理论,积极开展训练活动,重视训练质量,强化参训人员各方面的能力,如战术技巧、心理素质、灭火救援理论知识、综合技能等。结合实际的火灾现场,明确应急抢险工作的特征,对战训工作的细枝末节进一步强化。由于消防工作的危险性特征,消防人员在日常训练中,要结合实际情况进行高空移动救援训练,熟练使用移动炮、高喷车吊射等设备^[5]。一方面可以帮助消防人员掌握消防基础知识,完善战训理论,还可以训练救援技能,并体现到救援工作中,面对各种类型的火灾,消防人员能够快速适应,提高战训工作的实际性和高效性。另外,提高消防人员的履职效能也有助于推进落实战训工作,提高训练效果。

(三) 借助虚拟技术,革新战训方式

现在社会的灾害事故和勤务任务复杂多样,消防指战员需要将训练实现实训合一,提高战训工作的有效性和真实性。但是由于训练场地和训练资金的局限性,火灾现场无法展现出来。因此,消防人员在训练过程中无法体验真实效果,而虚拟现实技术可以模拟复制火灾现场,帮助消防人员最大限度的体验实战效果,不仅减少了实战训练人力、物力、财力的浪费,还有助于提升消防人员的心理素质,感受消防救援工作的危险性。虚拟现实技术也推动了消防战训方式的革新,模拟仿真提高了消防装备性能和技术,增加了火灾气烟、场所等数据的应用,训练消防人员根据相关数据分析处理火灾情况,寻找火灾源头,制定应急救援预案,缩短救援时间。

(四) 加强队伍建设,重视人才培养

消防救援队伍应当完善消防人才的培养机制,加强队伍建设,鼓励更多的年轻人参与到消防工作中,从而壮大消防队伍。首先,指挥人员要具备丰富的实战经验和技术水平,能够自主学习先进经验,努力提升自己作战能力和指挥能力。对于基层的消防人员,要夯实自己的基础消防知识,做好常规化的体能、技能训练,加强与消防人员之间的沟通交流,善于向丰富经验的老消防员吸取经验。同时,在战训工作中,要落实激励机制,提高福利待遇,对表现出色的消防人员给予一定的物质和精神奖励,激发消防人员工作的积极性和责任心,让消防人员安心做好自己的本职工作,没有后顾之忧^[6]。另外,消防单位要定期开展专业技能培训和经验分享,及时补充先进知识理论,学习专业技术,从而塑造高素质、高水平的战训人才队伍,为战训工作的顺利提高人才保障。

(五) 优化指挥体系,提高消防能力

火灾现场十分混乱,消防救援要完成灭火和救人两个任务,那么对救援指挥的要求就很高。灭火救援指挥人员需要专业性知识,所涉及的方面比较广泛,救援指挥贯穿出动到战斗的全过程,与救援成败和消防人员、人民群众的人身安全密切相关。因此,在战训工作中必须优化指挥体系,规范作战流程,提高指挥者的事故应变能力,使得制定的救援方案能够把损伤降到最低。在构建指挥体系时,要明确组织指挥的机构、职责,规范指挥程序和方法,协调好作战、供水、通讯等部门的合作,充分发挥出指挥体系的最大效能。指挥人员决策过程中要做到灵活多变,在出警前制定多种救援方案,保障水源、防护设备、硬件设施的完善,出现问题时能够灵活应对。开展练兵活动时,指挥人员还要注重结合人才与装备,改善作战模式,整体提高消防队伍的作战能力。

结束语:

综上所述,加强和改进消防战训工作可提高应急救援工作效率,维持社会稳定发展,但现在仍面临着思想认识不到位、战训理念落后、队伍建设不完善、装备不先进等问题。对此,消防人员要强化自身的思想认识,高度重视战训工作,结合火灾现场不断完善战训理论。消防单位要借助虚拟技术,革新战训方式,强化人才队伍建设,优化指挥体系,提高消防能力。

参考文献:

- [1]杨浩.浅议加强企业专职消防队伍战训工作改革与创新策略[J].化工管理,2019(26):87-88.
- [2]席竞.虚拟现实技术在消防战训工作中的运用策略[J].今日消防,2020,5(08):12-13.
- [3]肖建峰.浅议加强消防部队战训工作改革与创新策略[J].消防界(电子版),2018,4(09):63-64.
- [4]张思敏.消防部队战训工作面临的问题及对策[J].消防界(电子版),2017(04):29.
- [5]王江.加强消防战训工作提升灭火救援效能[J].科技创新与应用,2019(34):118-119.
- [6]王欢欢.试论新形势下我国消防部队战训工作的发展趋势[J].消防界(电子版),2018,4(16):38+40.